



Экономический
и Социальный Совет

Distr.
GENERAL

E/CN.4/1993/38
8 February 1993

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
Сорок девятая сессия
Пункт 12 повестки дня

ВОПРОС О НАРУШЕНИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ОСНОВНЫХ СВОБОД В ЛЮБОЙ ЧАСТИ МИРА,
ОСОБЕННО В КОЛОНИАЛЬНЫХ И ДРУГИХ ЗАВИСИМЫХ СТРАНАХ И ТЕРРИТОРИЯХ

Сотрудничество с представителями органов Организации
Объединенных Наций по правам человека

Доклад Генерального секретаря в соответствии с резолюцией 1992/59
Комиссии по правам человека

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
Введение	1 - 6	2
I. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ В СООТВЕТСТВИИ С РЕЗОЛЮЦИЕЙ 1992/59 КОМИССИИ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА ...	7 - 15	3
II. МЕРЫ, ПРИНЯТЫЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ОРГАНОВ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА	16 - 20	5

Приложение

Утверждения о случаях запугивания и
репрессий, полученные и рассмотренные
представителями органов Организации
Объединенных Наций по правам человека

Введение

1. На своей сорок восьмой сессии Комиссия по правам человека приняла резолюцию 1992/59, в которой она выразила озабоченность в связи с продолжающимися сообщениями о запугивании и репрессиях в отношении частных лиц и групп лиц, которые стремятся сотрудничать с Организацией Объединенных Наций и представителями ее органов по правам человека, и в связи с сообщениями об инцидентах в тех случаях, когда частным лицам чинились препятствия в их усилиях воспользоваться процедурами защиты прав человека и основных свобод, установленными под эгидой Организации Объединенных Наций. В этой связи Комиссия настоятельно призвала правительства воздерживаться от любых актов запугивания или репрессий в отношении: а) лиц, которые стремятся сотрудничать с представителями органов Организации Объединенных Наций по правам человека или представляли им свидетельские показания или информацию; б) лиц, которые пользуются или пользовались процедурами защиты прав человека и основных свобод, установленными под эгидой Организации Объединенных Наций, и всех лиц, которые оказывали им с этой целью правовую помощь; с) лиц, которые представляют или представляли сообщения в соответствии с процедурами, предусмотренными в документах по правам человека; и d) лиц, являющихся родственниками жертв нарушений прав человека.

2. Комиссия просила всех представителей органов Организации Объединенных Наций по правам человека, а также договорные органы, которые следят за соблюдением прав человека, продолжать принимать безотлагательные меры в соответствии с их мандатами, направленные на оказание помощи в деле недопущения такого запугивания или репрессий, и продолжать включать в их соответствующие доклады Комиссии по правам человека, Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств или Генеральной Ассамблее сообщения о запугивании или репрессиях, а также о случаях создания помех, затрудняющих доступ к процедурам Организации Объединенных Наций по правам человека, равно как и информацию о мерах, принятых ими в этом отношении.

3. Комиссия также просила Генерального секретаря привлечь внимание таких представителей к этой резолюции и предложила ему представить Комиссии на ее сорок девятой сессии доклад, содержащий любую имеющуюся информацию, полученную от всех соответствующих источников, о предполагаемых репрессиях в отношении лиц, упомянутых в этой резолюции.

4. Неправительственные организации продолжают активно сотрудничать с органами Организации Объединенных Наций по правам человека, представляя им информацию о положении в области прав человека на национальном, региональном и международном уровнях. Лица, занимающиеся вопросами прав человека, жертвы нарушений прав человека и их родственники также представляют информацию, подавая жалобы о ситуациях или инцидентах, затрагивающих их права человека или права человека иных связанных с ними лиц, или направляя сообщения о положении в области прав человека в их общинах, странах или регионе.

5. Такие неправительственные организации и отдельные лица являются для органов Организации Объединенных Наций по правам человека ценным источником информации. Как отмечалось в предыдущих докладах по данному пункту повестки дня, органы Организации Объединенных Наций по правам человека уже давно проявляют озабоченность в связи с сообщениями о том, что жертвы нарушений прав человека, их родственники и друзья, свидетели таких нарушений, или деятели в области прав человека или организации в целом лишаются возможности сообщить о

нарушениях компетентным национальным или международным органам или подвергаются репрессиям в связи с их сообщениями или другими попытками воспользоваться предусмотренными национальными и международными процедурами.

6. Органы Организации Объединенных Наций неизменно подтверждают право отдельных лиц и организаций сообщать о нарушениях прав человека, свидетелями которых они стали или которые затрагивают их или представляемые ими группы лиц, и принимают меры для защиты их от запугивания или репрессий. Другие организации системы Организации Объединенных Наций, такие, как Международная организация труда (МОТ), также предпринимают шаги с целью защиты своих источников информации (см. E/CN.4/1991/24, пункты 4-23, и E/CN.4/1992/29, пункты 12-19).

I. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ В СООТВЕТСТВИИ С РЕЗОЛЮЦИЕЙ 1992/59 КОМИССИИ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

7. Информация, полученная в соответствии с резолюцией 1992/59, охватывает самые разнообразные ситуации запугивания, лишения возможности воспользоваться национальными или международными процедурами или репрессий за использование таких процедур.

8. В тех случаях, когда жертвами оказывались отдельные лица или организации, вступившие в непосредственный контакт с различными органами Комиссии по правам человека, соответствующий орган или представитель, отвечающий за соответствующий мандат Комиссии, при получении просьбы предпринимал меры с целью защиты таких лиц или организаций. Просьбы о защите в безотлагательном порядке, поступающие от отдельных лиц или групп в соответствии с резолюцией 1992/59, незамедлительно рассматривались с применением "процедуры немедленного вмешательства", и соответствующему правительству направлялось срочное сообщение. Эта процедура описывается в одном из предыдущих докладов, представленных Комиссии по данному пункту повестки дня (см. E/CN.4/1992/25, пункты 14-18). Меры, принятые в течение 1992 года, описываются в следующем разделе или в приложении к настоящему докладу, где содержится краткое изложение случаев, информация о которых была направлена правительствам, и полученных от них ответов.

9. Случаи, в которых принимались меры, касаются родственников жертв нарушений прав человека и их адвокатов, руководителей и членов организаций по правам человека и правозащитных организаций, а также ассоциаций родственников жертв, должностных лиц, связанных с расследованием случаев, доведенных до сведения органов Организации Объединенных Наций по правам человека, свидетелей или экспертов, оказывающих помощь судьям при расследовании таких дел, руководителей и членов местных общинных и религиозных организаций и ассоциаций, которые на регулярной основе представляют в Организацию Объединенных Наций информацию по вопросам прав человека, имеющую отношение к их общинам.

10. Другую группу сведений, направляемых в соответствии с резолюцией 1992/59, составляют сообщения более общего характера, в которых проводится обзор случаев преследований и запугивания конкретных групп лиц или членов представляющей информацию организации и в которых также проводится анализ причин и последствий такого запугивания или репрессий в контексте определенных видов деятельности или ситуации в той или иной стране. В этих сообщениях, как правило, не содержится конкретных просьб о защите отдельных лиц, а упоминаются случаи нарушений прав человека, касающиеся таких групп или организаций, и обращается внимание международного сообщества на необходимость принятия мер для обеспечения защиты в целом потенциальных жертв подобных репрессий или запугивания.

11. В этих сообщениях указывается, что в настоящее время во многих точках планеты случаи запугивания и репрессий имеют в своей основе острейшие конфликты, связанные с этнической конфронтацией и распадом государств. В них также подчеркивается, что цифры, содержащиеся в сообщениях о положении в области прав человека, возможно, не позволяют оценить воздействие атмосферы страха и замкнутости, порождаемой нападениями и запугиванием. Кроме того, в них указывается, что порой легче документально подтвердить случаи злоупотреблений в странах, где происходит политическая либерализация, чем в "закрытых" странах, где информация редко становится достоянием общественности или где ее трудно получить.

12. От колумбийской секции Андской комиссии юристов был получен доклад о случаях насилия в отношении судей и адвокатов в Колумбии в период 1979-1991 годов. Как отмечается в докладе, одна из причин насилия в отношении адвокатов заключается в том, что жертвы таких актов насилия являлись защитниками прав человека. Упомянутые в докладе случаи касаются юристов, защищавших профсоюзных лидеров или членов оппозиционных партий, и адвокатов, участвовавших в разбирательстве гражданских или уголовных дел, в которых, как утверждалось, были замешаны сотрудники официальных органов.

13. Организация "Хельсинки уотч" представила доклад о нападениях на ассоциации по правам человека, имевшие место в Турции в 1991 и 1992 годах. Многие из этих ассоциаций регулярно представляют информацию органам Организации Объединенных Наций по правам человека. В докладе, в частности, упоминаются следующие случаи: убийство в 1992 году активиста Турецкой ассоциации по правам человека (АПЧ), который в 1991 году был ранен в результате взрыва мины, подложенной в его автомобиль; три других случая нападения, в которых минировались автомобили юриста и членов АПЧ и помещения этой организации; убийство в 1991 году одного из основателей Диярбакырского отделения АПЧ лицами, назвавшимися сотрудниками полиции; угрозы убийством в адрес четырех членов этой же организации, которые содержались в широко распространявшейся брошюре; арест и пытки, которым полиция подвергла председателя Сирнакского отделения АПЧ (недавно представившего информацию о нарушениях прав человека в Сирнаке); нападения на бюро АПЧ, производство в них обысков и их закрытие, а также аресты членов этой организации по причине их выступлений на организуемых АПЧ собраниях.

14. Целевая группа "Филиппинские задержанные" представила доклад о судебном преследовании групп и организаций в провинции Ла-Уньон; к числу таких групп относится и местное отделение представившей доклад организации, которая уже давно направляет информацию в органы Организации Объединенных Наций по правам человека. В докладе, в частности, говорится о том, что за руководителями и членами этих организаций ведется наблюдение, они подвергаются допросам и против них выдвигаются ложные обвинения. Согласно сообщениям, такие действия серьезно затрагивают интересы упомянутых организаций и лиц, однако, опасаясь репрессий, они никогда не обращаются в суд.

15. Нигерийский комитет по защите прав человека, организация, представившая информацию об исчезновениях в Нигерии, сообщила, что после мирной двухдневной демонстрации протеста, проводившейся в рамках кампании за демократию, военное правительство объявило о том, что оно раздавит активистов движения за права человека, и провело соответствующую акцию в мае 1992 года. Четыре наиболее известных руководителя и активиста организаций по правам человека были арестованы и увезены в неизвестном направлении, а трое были вынуждены скрыться, поскольку их разыскивала полиция, а их дома были подвергнуты обыску.

и разграблению. В этой связи Комитет также сообщил об исчезновении трех человек, информация о которых была направлена Рабочей группой правительству Нигерии.

II. МЕРЫ, ПРИНЯТЫЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ОРГАНОВ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

A. Комитет по правам человека

16. На своей сорок пятой сессии Комитет по правам человека рассмотрел второй периодический доклад Заира. В ходе обсуждения члены Комитета предложили представителю Заира прокомментировать утверждения, согласно которым авторы сообщений, направляемых в Комитет в соответствии с Факультативным протоколом, подвергаются в Заире судебному преследованию, и что заирские граждане подвергаются пыткам и жестокому обращению лишь за то, что у них находят такие документы, как Международный пакт о гражданских и политических правах.

17. Члены Комитета выразили озабоченность по поводу того, что от заирских властей все еще не поступило ответа по поводу сообщений, представленных гражданами Заира в соответствии с Факультативным протоколом. Крайне важно, чтобы Заир сотрудничал с Комитетом, представляя запрашиваемую информацию и уважая выводы Комитета. Они также подчеркнули, что ни в коем случае осуществление тем или иным гражданином Заира своего права направлять сообщение Комитету не должно ставить его под угрозу репрессий (A/45/40, пункты 540 и 581).

B. Рабочая группа по насильственным или недобровольным исчезновениям

18. Рабочая группа по насильственным или недобровольным исчезновениям выразила глубокое сожаление по поводу того, что практика запугивания и репрессий по-прежнему затрагивает основополагающие права родственников пропавших без вести лиц и организаций по правам человека. В частности, Рабочая группа выразила озабоченность в связи с тем, что некоторые правительства фактически чинят препятствия свидетелям, пытающимся встретиться с представителями органов Организации Объединенных Наций по правам человека во время посещения последними соответствующих стран.

19. Предложив еще раз неправительственным организациям уделять больше внимания процедуре "немедленного вмешательства", Рабочая группа настоятельно призвала соответствующие правительства принять особые меры для защиты отдельных лиц и групп лиц, связанных с расследованием случаев исчезновений, и для своевременного и тщательного расследования любых действий, которые могли бы их затрагивать или затрагивают их (см. E/CN.4/1993/25).

20. В 1992 году в соответствии с резолюциями 1992/59 и 1992/30 Комиссии Рабочая группа направила сообщения с просьбой о немедленном вмешательстве правительствам Бразилии, Гватемалы, Гондураса, Колумбии, Перу и Эквадора. Эти меры принимались для защиты родственников пропавших без вести лиц и членов организаций, в которых они состояли, и защищавших их адвокатов, а также свидетелей исчезновений или лиц, подвергавшихся угрозам или нападениям в связи с тем, что они сообщали о случаях исчезновений или расследовали такие случаи и/или предавали их гласности.

C. Специальный докладчик по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях

21. В своем докладе Комиссия Специальный докладчик поблагодарил все неправительственные организации, направившие ему сообщения, которые имеют отношение к его мандату и которые легли в основу его работы. Специальный докладчик отметил, что число таких организаций растет, и расценил это как положительное явление; Специальный докладчик подчеркнул, что он считает своим долгом призвать новые организации по правам человека использовать международные процедуры для защиты прав человека, и в частности права на жизнь.

22. Более чем в 40 случаях Специальный докладчик напомнил соответствующим правительствам о предусмотренном в резолюции 1992/59 Комиссии по правам человека обязательстве обеспечивать эффективную защиту права на жизнь тех лиц, которые пользуются процедурами Организации Объединенных Наций по правам человека, предоставляя информацию, свидетельские показания или правовую помощь, а также права на жизнь родственников и жертв нарушений прав человека.

23. Направляя соответствующим правительствам информацию об этих случаях, Специальный докладчик настоятельно призывал их обеспечивать эффективную защиту права на жизнь и физическую неприкосновенность лиц, которые стали жертвами нападений, создавших опасность для их жизни, или которым угрожали убийством, и просил информировать о принятых в этой связи мерах, а также о результатах расследований, проводимых компетентными органами. Специальный докладчик обращал внимание правительств на соответствующие международные принципы и нормы, и в частности на резолюцию 1992/59. Сообщения с просьбой о немедленном вмешательстве направлялись правительствам Бразилии, Гватемалы, Гондураса, Израиля, Колумбии, Кубы, Мексики, Перу, Руанды, Сальвадора, Чили и Шри-Ланки.

24. В добавление к сообщениям с просьбой о немедленном вмешательстве, которые отражены в приложении к настоящему докладу, Специальный докладчик также обратил внимание соответствующих правительств на случай свидетельницы убийства журналиста, которая, согласно сообщениям, была убита вместе с мужем членами "эскадрона смерти" в Перу, и на случаи адвокатов и антрополога, участвовавших в независимом расследовании по факту массового убийства в "Эль-Нило", которые были убиты в своих домах в Кали, Валье, Колумбия, вооруженными людьми, связанными, как утверждает, с силами государственной безопасности (E/CN.4/1993/46, пункты 206 и 477).

D. Специальный докладчик по вопросу о положении в области прав человека в Мьянме

25. В ходе своего посещения Мьянмы в декабре 1992 года Специальный докладчик официально попросил о встрече с рядом лиц, с которыми он хотел бы обсудить вопросы, касающиеся его мандата; Специальному докладчику было запрещено встречаться с этими людьми. Утверждается, что других лиц, изъявивших желание снестись со Специальным докладчиком, посещали сотрудники разведки и приказывали не вступать в контакты со Специальным докладчиком и сопровождавшим его сотрудником Организации Объединенных Наций. Ввиду этого Специальный докладчик направил правительству письмо, в котором он сослался на резолюцию 1992/59, и заявил, что лица, пожелавшие сотрудничать с органами Организации Объединенных Наций по правам человека, не должны подвергаться никаким угрозам или запугиванию и что правительство должно предпринять все необходимые меры для защиты жизни и физической неприкосновенности таких лиц.

В ответе правительства указывалось, что сотрудничество с Организацией Объединенных Наций не может рассматриваться как возможность для нарушения закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций основополагающих принципов национального суверенитета и невмешательства во внутренние дела государства. Правительство отвергло утверждения, содержащиеся в письме Специального докладчика. По мнению правительства, "приказ не встречаться со Специальным докладчиком" никоим образом не может толковаться как "угрозы или запугивание".

Приложение

УТВЕРЖДЕНИЯ О СЛУЧАЯХ ЗАПУТИВАНИЯ И РЕПРЕССИЙ, ПОЛУЧЕННЫЕ
И РАССМОТРЕННЫЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ОРГАНОВ ОРГАНИЗАЦИИ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

А. Рабочая группа по насильственным или недобровольным исчезновениям
(см. документ Е/CN.4/1993/25)

Бразилия

1. Марилен Лима ди Соуза, Вера Люсиа Флорис, Эднейя да Сильва Эйсабью, Дениз Васконселус, Эузилар Жоана да Сильва Оливейру, Эднейя Сантус Круз и Тереза Соуза Коста - матери 11 детей, "исчезнувших" 26 июля 1992 года с фермы в Мажи, штат Рио-де-Жанейро, были похищены группой вооруженных мужчин, связанных, как считают, с официальными органами, которые угрожали им убийством за предание гласности факта похищения и за активные выступления с требованием провести расследование (пункт 93).

2. Правительство подробно информировало о мерах, принятых с целью защиты указанных женщин в силу возможной угрозы для их физической неприкосновенности, поскольку они предали гласности факты похищений и выступали за проведение расследования. В заключение делается вывод о том, что в настоящее время их жизни не угрожает непосредственная и серьезная опасность, однако полиции даны указания принимать любые дальнейшие меры, необходимые для их защиты.

Колумбия

3. Утверждается, что в июне 1992 года Мария Ноделия Парра, член Организации родственников пропавших без вести лиц (АСФАДДЕС), подверглась угрозам со стороны военного судьи, вызвавшего ее в качестве свидетеля убийства четырех человек, которое, как сообщается, было совершено военнослужащими армейского батальона "Лусьяно д'Инкар" (пункт 163).

4. Правительство, в частности, сообщило, что в связи с угрозами в адрес родственников жертв, свидетелей нарушений прав человека, адвокатов и членов организаций по правам человека и преследованием таких лиц Канцелярия президентского советника по вопросам защиты и охраны прав человека и содействия их уважению, получив от национальных или международных учреждений или от соответствующего лица любую информацию о жалобах в отношении угроз или репрессий, обязательно связывается с государственными следственными органами и органами безопасности и рассматривает вопрос о различных мерах и механизмах защиты с целью обеспечения наиболее приемлемой системы защиты, принимая при этом пожелания автора жалобы.

Эквадор

5. Как утверждается, в январе 1992 года руководителю проекта социально-правовой защиты Интернационала защиты детей Сесару Анибалу Банде Батальесу и юристу Экуменической комиссии по правам человека Рамиро Онорато Романо Маркесу звонили по телефону не называвшие себя лица, которые, угрожая им убийством, требовали от них прекращения участия в деле по факту исчезновения Карлоса Сантьяго (17 лет) и Педро Андреса Рестрепо Арисменди (15 лет). Утверждают, что два других адвоката, представлявшие ранее в суде

семью Рестрепо Арисменди, отказались участвовать в рассмотрении данного дела из страха репрессий, поскольку, как сообщается, за ними постоянно следили лица, которые, судя по их виду и типу использовавшихся автомобилей, являлись сотрудниками полиции в штатском. Утверждалось также, что они подвергались угрозам со стороны сотрудников полиции, бывших как в полицейской форме, так и в штатском (пункт 199).

6. В ответе правительства указывалось, что никакие сотрудники ни национальной полиции, ни любых других правительственных организаций не угрожали указанным двум адвокатам и что, напротив, приняты специальные меры для защиты их жизни. Кроме того, правительство сообщило Рабочей группе, что начато судебное разбирательство по делу сотрудников национальной полиции, которые, как считают, были замешаны в случаях исчезновений.

Гватемала

7. Согласно имеющимся сообщениям, члены семьи Диего Доминго Мартина подверглись угрозам со стороны персонала Канцелярии помощника генерального прокурора по правам человека в Уэуэтенанго, куда они сообщили об исчезновении их родственника, пропавшего без вести 8 ноября 1991 года. Согласно сообщению, один из сотрудников сказал им, что, если они подадут жалобу, с ними случится то же, что и с пропавшим без вести, который, по словам этого чиновника, был партизаном. Родственники упомянутого пропавшего без вести лица также заявляют, что они подверглись угрозам со стороны патруля гражданской обороны (пункт 232).

8. Сообщается, что 31 января 1992 года член Национального координационного комитета гватемальских вдов (КОНАВИГУА) и Группы взаимной поддержки (ГАМ) "Верните наших родственников живыми", гватемальской организации родственников без вести пропавших лиц, Роса Пу Гомес подверглась нападению человека, который, угрожая ей оружием, "посоветовал" прекратить работу в упомянутых организациях. Согласно сообщению, проходивший мимо полицейский в форме дружески заговорил с этим человеком, с которым он, по-видимому, был знаком (пункт 232).

9. Как сообщается, руководитель ГАМ Хуана Контрерас была ранена при взрыве бомбы в бюро этой организации 12 октября 1992 года. За неделю до этого члены ГАМ сообщали о том, что за их бюро следят и что они получают анонимные угрозы по телефону. Утверждается, что вскоре после взрыва четверо вооруженных неизвестных допрашивали членов ГАМ, интересуясь информацией о руководителях этой организации и о ее деятельности (пункт 232).

10. Профессору Амилкару Мендесу Урисару, председателю Совета этнических общин (СЭО) - организации, которая регулярно представляет Рабочей группе информацию о случаях исчезновений, - десять раз угрожали убийством. Сообщается, что 10 мая 1992 года в его дом была брошена граната. Он в это время отсутствовал, и никто из членов его семьи не пострадал, однако взрыв причинил значительный материальный ущерб. Сообщается, что вскоре после этого нападения г-ну Урисару несколько раз звонили и угрожали убийством, а через два часа после инцидента ему позвонили и "предупредили" (пункт 232).

Гондурас

11. Сообщается, что 25 марта 1992 года вооруженный человек покушался на жизнь Антонио Силайя Рейеса, председателя районного отделения Гондурасского комитета защиты прав человека (КОДЕ) в Оланчо - организации, которая регулярно сотрудничает с Рабочей группой; покушавшийся, как утверждается, являлся агентом Национального управления по расследованиям (НУР). Согласно сообщению, за 48 часов до нападения Антонио Силайя Рейес был косвенным образом предупрежден, что его жизнь в опасности. Утверждается, что два других сотрудника КОДЕ в Сан-Педро-Сула также подверглись угрозам убийством (пункт 261).

Перу

12. Сообщается, что упоминаемые ниже четыре человека стали жертвами нападений и подверглись угрозам убийством в связи с проведением судебного расследования по факту исчезновения и последующего убийства 14 крестьян в Санта-Барбаре 4 июля 1991 года, в связи с которым Рабочей группой были приняты меры по просьбе ряда местных неправительственных организаций. Сообщается, что:

a) Синтия Темис Кесада Роке, 20-месячная дочь прокурора провинции департамента Уанкавелика Лус Гладис Роке Монтесильо, была ранена 10 июля 1991 года сотрудником полиции, обстрелявшим автомобиль, в котором она находилась вместе со своей матерью;

b) 28 июля 1992 года на дом Инес Синчитульо Барбосы, юриста-ассистента канцелярии прокуратуры Уанкавелики, было совершено нападение с применением взрывчатых веществ. Утверждается, что ответственность за этот инцидент, возможно, несут силы безопасности;

c) Эдуардо Ройосу Лайсекийе, также прокурору провинции в Уанкавелике, угрожали убийством лица, связанные, как утверждают, с силами безопасности;

d) Мануэлю Антонио Кордове Поло, прокурору провинции в Уанкавелике, 19 февраля 1992 года угрожали убийством трое военнослужащих с военной базы в Лиркайе, Ангараес, департамент Уанкавелика. Г-н Кордова Поло предъявил в связи с делом об убийстве в Санта-Барбаре обвинения в убийстве политико-военному командующему в Уанкавелике и ряду других офицеров (пункт 390).

13. В сентябре 1992 года председатель Национальной ассоциации родственников похищенных и исчезнувших заключенных в зонах действия чрезвычайного положения (АНФАСЕП) и Ассоциации действий за мир и справедливость (организаций, которые регулярно направляют информацию Рабочей группе, а также давали свидетельские показания во время посещения Рабочей группой Перу в 1985 и 1986 годах) Анхелика Мендоса Альмейда де Аскарса, сын которой пропал без вести, была, как сообщается, привлечена к судебной ответственности по обвинению в "международной подрывной пропаганде" за поездку по европейским странам по приглашению организаций по правам человека в рамках той кампании за расследование случаев исчезновений в Перу, которую она ведет на протяжении последних десяти лет (пункт 390).

14. В ответе правительства было указано, что Анхелике Мендосе Альмейде де Аскарса были предъявлены обвинения в нарушении общественного порядка (терроризм) и прокуратура подписала ордер на ее задержание. С другой стороны, по просьбе Межамериканской комиссии по правам человека министерство внутренних дел приняло меры для защиты г-жи Мендосы.

В. Специальный докладчик по вопросу о пытках
(см. документ E/CN.4/1993/26)

Колумбия

15. Согласно сообщениям, 18 марта 1992 года Маргарите Агудело Альсате, жене Сесара Чапарро Нивии, одного из видных профсоюзных деятелей и активного члена Патриотического союза (ПС), и ее брату, Эрнандо Агудело Альсате, угрожали убийством. Утверждалось, что эти угрозы были связаны с тем, что они потребовали возбудить дело по факту смерти Сесара Чапарро Нивии, наступившей 4 марта 1992 года, по-видимому, в результате пыток, примененных к нему в ходе допросов в штаб-квартире департамента государственной безопасности (ДГБ) в Боготе.

Гватемала

16. Согласно поступившей информации, Давид Эстуардо Мехия Пас (17 лет) был похищен 12 марта 1992 года вооруженными людьми, которые угрожали ему и учинили ему допрос с целью получить от него сведения о местонахождении его брата, Акселя Мехия Пас, который занимается работой с подростками в организации "Каса Альянса", регулярно информирующей Организацию Объединенных Наций о случаях нарушения прав беспризорных подростков. Аксель Мехия Пас был главным свидетелем на судебном процессе над 26 сотрудниками различных органов системы безопасности, которым были предъявлены обвинения в избиении беспризорников около входа в ночлежный дом, принадлежащий "Каса Альянса", 7 ноября 1991 года. С тех пор, согласно сообщениям, он сам и члены его семьи постоянно подвергались угрозам и преследованиям со стороны лиц, предположительно связанных с силами безопасности.

С. Специальный докладчик по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях (см. документ E/CN.4/1993/46)

Бразилия

17. Марилен Лима ди Соуза, Вера Люсия Флорис, Эднейя да Сильва Эйсабью, Дениз Васконселус, Зузилар Жоана да Сильва Оливейру, Эднейя Сантус Круз и Тереза Соуза Коста - матери 11 детей, которые 26 июля 1992 года пропали без вести с фермы в населенном пункте Мажи, штат Рио-де-Жанейро, после похищения группой вооруженных лиц, - заявили о похищении детей и организовали активную кампанию с требованием провести расследование, после чего им стали угрожать убийством (пункт 126).

18. В своем ответе правительство указало, что приняты меры для защиты жизни этих семерых матерей. В результате расследования, проведенного полицией, пятерым гражданским лицам и сотрудникам военной полиции, трое из которых по состоянию на 1 мая 1992 года находились под арестом, были предъявлены обвинения. Затем дело было передано в суд. Государственный секретарь по делам гражданской полиции Рио-де-Жанейро принял необходимые меры для

обеспечения защиты силами полиции Эднейи Сантус Круз и Сони Кристины Лоуренсу (фамилия которой не была сообщена Специальному докладчику), опознавших сотрудников военной полиции, обвиненных в похищении детей. Защита со стороны полиции была обеспечена также шести другим женщинам, хотя и не предполагалось, что они выступят свидетелями в проводимом расследовании (пункт 134).

19. В адрес Карлуса Альберту Иванира Дус Сантуса, исполнительного секретаря организации Centro da Articulação de Populações Marginalizadas (СЕАП), которая предоставляет информацию органам Организации Объединенных Наций по правам человека, и активиста-правозащитника, работающего в штаб-квартире СЕАП в Рио-де-Жанейро, на протяжении 1992 года неоднократно поступали угрозы убийством. 13 июня 1992 года, согласно сообщениям, ему угрожали убийством, если он не прекратит заниматься расследованием актов насилия против беспризорников. 24 августа 1992 года в г-на Дус Сантуса, как утверждается, выстрелил один сотрудник военной полиции, обвинивший его в том, что он является торговцем наркотиками. Согласно сообщениям, он промахнулся (пункт 126).

20. Правительство в своем ответе указало, что расследование по заявлению Карлуса Альберту Жавьера Дус Сантуса ведут военные власти, а его защита обеспечивается силами гражданской полиции (пункт 135).

21. Один из работников бразильского института рационализации системы социальной защиты (ИБИСС) - еще одной организации, которая оказывает помощь беспризорным детям и ведет с ними работу и которая также предоставляет информацию органам Организации Объединенных Наций по правам человека, - Жоржи Антониу ди Оливейра Филью, скончался 5 ноября 1992 года при обстоятельствах, которые позволяют предположить, что к его смерти причастна полиция. После его смерти работникам этого института и беспризорникам ежедневно в штаб-квартире ИБИСС продолжали угрожать убийством (пункт 126).

Чили

22. Согласно поступившей информации, 29 января 1992 года в адрес членов комитета за защиту прав народа (КОДЕПУ) - организации, которая уже давно сотрудничает с органами Организации Объединенных Наций по правам человека, - поступили угрозы убийством. Сообщается, что в этот день члены военизированной группировки под названием "Националистический фронт борьбы" ворвались в здание КОДЕПУ в Сантьяго. После этого нападения члены этой же группировки, по поступившим данным, неоднократно звонили в КОДЕПУ и угрожали его работникам (пункт 170).

Колумбия

23. Согласно сообщениям, 29 января 1992 года Бланка Сесилия Валеро де Дуран, секретарь расположенного в Магдалена-Медио отделения комиссии по правам человека (КРЕДОС) - организации, которая представляет доклады о нарушениях прав человека в органы Организации Объединенных Наций, занимающиеся вопросами прав человека, - была убита в Барранкабермехе. По поступившим данным, военизированные группировки не раз угрожали убийством председателю КРЕДОС Хорхе Гомесу Лисарасо (пункт 196).

24. Правительство в своем ответе указало, что в расследовании дела об убийстве Бланки Сесилии Валеро де Дуран с целью установления личности людей, организовавших и совершивших это убийство, были задействованы все следственные

органы. В Барранкабермехе была произведена эксгумация ее тела и взяты показания у 25 человек. Однако забастовка, организованная 29-31 января 1992 года, помешала расследованию; тем не менее оно все же было проведено отделом предварительного следствия полиции Барранкабермехи (пункт 211).

25. В июне 1992 года вновь было сообщено об угрозах убийством и нападениях на членов организации КРЕДОС, включая Хорхе Гомеса Лисарасо, Рафаэля Гомеса Серрано и Хозля Кирогу. Кроме того, по поступившим данным, 28 июня 1992 года и 30 июля 1992 года, соответственно, неизвестными вооруженными лицами, связанными с силами безопасности, были убиты бывший член КРЕДОС Хулио Сесар Беррио Вильегас и член этой организации Лихия Патрисиа Кортес. Сообщают, что в марте 1991 года при аналогичных обстоятельствах был убит Альберто Эрнандес, также являвшийся членом КРЕДОС (пункт 201).

26. Правительство в своем ответе указало, что начиная с 10 февраля 1992 года службы безопасности организовали личную охрану членов организации КРЕДОС Хорхе Гомеса Лисарасо, Рафаэля Гомеса Серрано и Хозля Кироги. Правительство Колумбии сообщило также Специальному докладчику о том, что охрана Хорхе Гомеса Лисарасо и членов его семьи в начале сентября 1992 года была усилена и в настоящее время обеспечивается четырьмя сотрудниками ДГБ и четырьмя агентами регионального бюро технического отдела расследований. Сообщается, что 11 июня 1992 года один из сотрудников охраны получил ранение во время нападения, совершенного на Хорхе Гомеса Лисарасо (пункт 211).

27. По поступившим сообщениям, Сесар Чапарро Нивия, профсоюзный деятель и активный член ПС, был задержан сотрудниками департамента государственной безопасности (ДГБ) 29 февраля 1992 года, а 4 марта 1992 года он скончался, вероятно, в результате пыток, которые были к нему применены в ходе допросов в штаб-квартире ДГБ в Боготе. Утверждается, что в адрес его жены Маргариты Агудело Альсате и ее брата Эрнандо Агудело Альсате поступили угрозы убийством после того, как они сообщили о его смерти генеральному прокурору Колумбии (пункт 198).

Куба

28. Было сообщено, что к Хуану Бетанкурту Морехону, генеральному секретарю Кубинской партии прав человека - организации, которая предоставляет Специальному докладчику информацию о положении в области прав человека на Кубе, - 21 февраля 1992 года на одной из улиц Гаваны подошли два человека, которые приставили пистолет к его виску и, спустив курок, сказали, что если он не прекратит свою правозащитную деятельность, то в следующий раз пистолет будет заряжен. Как утверждается, угрожавшие ему люди связаны с силами государственной безопасности. По поступившей информации, заместителю председателя Кубинской партии прав человека Хорхе Аморесу Диасу угрожали убийством два высокопоставленных сотрудника органов государственной безопасности, остановившие его в Гаване на улице в феврале 1992 года (пункт 222).

29. В своем ответе правительство указало, что утверждения, касающиеся обстановки, сложившейся вокруг Хуана Бетанкурта Морехона и Хорхе Амореса Диаса, не соответствуют действительности. Бетанкурт Морехон покинул Кубу 24 апреля 1992 года, а Аморес Диас - в июле 1992 года (пункт 226).

Сальвадор

30. Нижелперечисленные 11 членов Национального совета протестантских церквей (НСПЦ) - религиозного органа, который занимается вопросами прав человека и предоставляет информацию органам Организации Объединенных Наций по правам человека, - 7 января 1992 года получили письма от военизированной группировки, именующей себя "Тайной армией национального спасения", в которых им угрожали убийством из-за того, что они якобы оказывали финансовую и материальную поддержку Фронту национального освобождения имени Фарабундо Марти (ФНОФМ) во время вооруженного конфликта: Викторiano Химено, Медардо Гомес, Уго Маганья, Флора Каролина Фуэнтес, Карлос Нахера, Роберто Паласиос, Хулио Сесар Гранде, Игнасио Меса, Сантьяго Флорес, Луис Серрано и Анхель Ибарра. Как утверждают, Роберто Паласиос и Игнасио Меса в прошлом уже получали такие же записки с угрозами (пункт 245).

31. Согласно сообщениям, в конце марта 1992 года угрозы убийством поступили в адрес Лусии де ла Пас Бонильи, матери профсоюзного деятеля Насарио де Хесус Грасиаса, убитого 2 марта 1992 года, как подозревают, членами эскадрона смерти, связанного с вооруженными силами Сальвадора. До этого о деле, связанном с убийством Насарио де Хесус Грасиаса, уже было сообщено Специальному докладчику по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях. Как сообщается, Лусию де ла Пас Бонилью, после ее встречи с членами ООНСАЛ в связи с проводимым ими расследованием по делу об убийстве ее сына посетили два вооруженных человека, предположительно связанных с правительственными войсками (пункт 245).

32. Согласно поступившей информации, 31 июля 1992 года был убит секретарь по вопросам трудовых споров Национальной профсоюзной федерации сальвадорских трудящихся (ФЕНАСТРАС) Сальвадор Иван Рамирес. Утверждают, что убийство Сальвадора Ивана Рамиреса, в адрес которого после его возвращения из ссылки в 1991 году неоднократно поступали угрозы убийством, было совершено членами эскадрона смерти под названием "Белая рука" (пункт 245). Об этом деле правительству Сальвадора было сообщено Специальным докладчиком по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях. После этого, как утверждают, убийством угрожали и другим членам ФЕНАСТРАС, в том числе ее генеральному секретарю Хуану Хосе Уэсо, а также Мигелю Альфредо Рамиресу.

33. Правительство в своем ответе указало, что Сальвадор Иван Рамирес был убит 31 июля 1992 года в кафе "Эль Порталь" в Редондель-Масферрере Давидом Армадо Флоресом Ромеро, который был арестован сотрудниками полиции 27 августа 1992 года и опознан свидетелями. Утверждается, что он признал себя виновным в совершении этого убийства по личным мотивам (пункт 248).

34. Было получено сообщение о том, что 31 июля 1992 года было совершено покушение на жизнь Хосе Эдуардо Пинеты Валенсуэлы. Незадолго до этого Хосе Эдуардо Пинета Валенсуэла начал работать в канцелярии омбудсмана по правам человека, а перед этим в качестве сотрудника департамента по правам человека управления генерального прокурора Сальвадора он участвовал в судебном процессе над девятью военнослужащими, обвиненными в убийстве шести священников-иезуитов и двух женщин в 1989 году. Поступило также сообщение о том, что 17 августа 1992 года те же вооруженные люди грозились убить раненую при этом покушении и частично парализованную жену Хосе Эдуардо Пинеты Валенсуэлы, если она будет помогать следствию по этом делу (пункт 245).

35. 23 октября 1992 года Сесар Виельман Хоя Мартинес был выдан правительству Сальвадора властями Соединенных Штатов Америки и помещен в маринскую тюрьму. Правительству Сальвадора было направлено письмо с просьбой обеспечить его защиту в связи с тем, что, как он неоднократно утверждал, он был членом так называемых "эскадронов смерти" сальвадорской армии и располагает информацией, изобличающей различных представителей армии и сотрудников сил безопасности. Он дал показания Рабочей группе по насильственным и недобровольным исчезновениям (пункт 246).

Гватемала

36. Родственники Мирны Мак Чанг, директора института развития наук (АВАНСКО) и известной правозащитницы, убитой в сентябре 1990 года, заявили, что они опасаются за свою безопасность, так как в 1991 и 1992 годах в их адрес стали поступать анонимные угрозы убийством. В 1991 году было убито несколько человек, связанных с расследованием вышеупомянутого убийства (пункт 242).

37. Согласно сообщениям, Флоренсио Коха Гарсия, Гвадалупе Коха Гарсия, Мануэль Чинго де ла Крус, Мариано де ла Крус и еще 11 человек, являющихся представителями коренной общины киче в Тунахе, Закуальпан, Киче, подверглись угрозам со стороны военнослужащих в январе 1992 года в связи с тем, что они раскапывали тайные захоронения в Тунахе, где, как утверждается, были обнаружены останки жертв исчезновений и казней без надлежащего судебного разбирательства. Они начали раскапывать могилы в поисках членов своей общины, исчезнувших в декабре 1991 года (пункт 242).

38. Правительство в своем ответе указало, что расследование, проведенное в связи с делами Флоренсио Коха Гарсии, Гвадалупе Коха Гарсии, Мануэля Чинго де ла Крус, Мариано де ла Крус и других представителей коренной общины киче в Турсии, показало, что в компетентных судебных органах никакого разбирательства не возбуждено, поскольку в связи с этими предполагаемыми угрозами не было подано никаких официальных жалоб.

39. Поступили сообщения о том, что сотрудники сил безопасности угрожали убийством родственникам Марицы Уррутии Гарсии, которая была похищена в столице Гватемалы солдатами 23 июля 1992 года. Были выражены опасения за их безопасность (пункты 284 и 285).

40. 26 января 1992 года генеральному секретарю ФЕНАСТЕГ, согласно сообщениям, была вручена листовка с угрозами в его адрес, подписанная членами эскадрона смерти под названием "Антикоммунистический союз". В листовке содержались также угрозы в адрес следующих лиц: президента СЕО Амилькара Мендеса Урисара, координатора УНИСТРАГУА Байрона Моралеса, президента КОНАВИГУА Русалинды Туюк, президента ГАМ Нинет Монтенегро де Гарсия и руководителя комитета солидарности фермеров Хуана Мендосы. По сообщениям, 31 января 1992 года члену КОНАВИГУА Росе Пу Гомес на улице угрожал один вооруженный мужчина, обвинивший ее в принадлежности к повстанческой группе (пункт 273). Все вышеупомянутые организации регулярно представляют информацию о казнях без надлежащего судебного разбирательства, исчезновениях и пытках в соответствующие органы Организации Объединенных Наций.

41. Было получено сообщение о том, что в адрес Марии "Мириам" Бути Дардон Техады, жены Амилькара Мендеса Урисара (см. дело 4, выше) и других членов ее семьи с конца октября 1992 года неоднократно поступали угрозы убийством и что их постоянно преследуют (пункт 289).

42. Правительство в своем ответе указало, что в результате расследования, проведенного по делам Росы Пу Гомес, Росалинды Тужк, Нинет Монтенегро де Гарсия, Амилькара Мендеса Урисара, Байрона Моралеса, Армандо Санчеса и Хуана Мендосы, не было обнаружено никаких доказательств, свидетельствующих о том, что этим лицам угрожали убийством. Только Амилькар Мендес неоднократно заявлял, что в его адрес поступали такие угрозы; однако, когда ему предложили подать официальную жалобу в суд, он заявил, что у него нет для этого времени. Он не оказал содействия властям в их попытках установить источник таких угроз (пункт 296).

43. Согласно поступившей информации, Давид Эстуардо Мехия Пас был похищен 12 марта 1992 года вооруженными людьми, которые учинили ему допрос с целью установить местонахождение его брата, Акселя Мехии Пас, члена организации "Каса Альянса", которому несколько раз угрожали убийством. Аксель Мехия Пас был главным свидетелем на судебном процессе над 13 сотрудниками полицейского подразделения системы охраны общественного порядка, которым были предъявлены обвинения в избиении троих детей 7 ноября 1991 года (пункт 277).

44. Согласно сообщениям, 8 мая 1992 года в административное здание организации "Каса Альянса" позвонил какой-то неизвестный и угрожал убить секретаря этой организации Лонди Урисара. Как утверждают, эти угрозы и другие ранее происшедшие инциденты были связаны с разоблачением сотрудников сил безопасности, которые нарушают права человека беспризорников, членов "Каса Альянса" и людей, поддерживающих эту организацию (пункт 278).

45. Как было сообщено, 17 мая 1992 года неопознанные вооруженные лица, предположительно связанные с силами безопасности, совершили покушение на жизнь Хосе Альберто Нерио Осорио, учителя и делегата Исследовательского центра по изучению и поощрению прав человека - организации, которая предоставляет информацию органам Организации Объединенных Наций, занимающимся правами человека (пункт 279).

46. Согласно сообщениям, представители армии угрожали убийством Аделине Лопес Кастильо, матери одного из 11 человек, тела которых были обнаружены в Эскуинтле, Пуэрто-Кеталь, в августе 1991 года; эти угрозы были связаны с обвинениями, предъявленными шести солдатам, которые подозреваются в совершении убийства этих 11 человек. Сообщается также, что угрозы поступили в адрес других членов этой семьи (пункт 281).

47. По поступившей информации, в ноябре 1992 года власти Гватемалы предъявили обвинения в связях с повстанцами Рональдо Ивану Очаэте, директору отдела прав человека канцелярии архиепископа Гватемалы, Амилькару Мендесу Урисару, директору СЕО, и фактору Мендесу Донинелья, директору СИПРОДХ. Все эти организации поддерживают регулярные контакты с органами Организации Объединенных Наций, занимающимися проблемами прав человека. Как утверждают, предъявленные обвинения ставят их жизнь под серьезную угрозу, поскольку эскадроны смерти уже убили нескольких правозащитников и активистов, подозревавшихся в связях с вооруженными группами, находящимися в оппозиции к правительству (пункт 288).

48. Согласно сообщениям, местный руководитель одного из патрулей гражданской обороны (ПАК) в Сакпулупе, Чичикастенанго, 20 марта 1992 года угрожал убийством членам группы взаимной поддержки "Верните наших родственников живыми" (ГАМ) Мануэлю Чумилу Мендесу (17 лет), Консуэло Руис и Марии Луисе Руис (пункт 282).

Гондурас

49. 25 марта 1992 года на жизнь Антонио Селайи Рейеса, председателя районного отделения Гондурасского комитета защиты прав человека (КОДЕ) в Оланчо, которому до этого уже угрожали убийством, звоня по телефону, было совершено покушение. По поступившим данным, было установлено, что напавший на него является агентом национального управления расследований (НУР). Угрозы убийством поступили также в адрес двух других членов КОДЕ. КОДЕ является учреждением, тесно сотрудничающим с органами Организации Объединенных Наций, занимающимися проблемами прав человека (пункт 326).

Израиль

50. Согласно сообщениям, через два дня после того, как жена Ахмеда Сулеймана Мусы Катамеша, палестинца, арестованного 1 сентября 1992 года и, по утверждениям, ставшего жертвой пыток во время содержания под стражей в тюрьме Рамаллы, провела в Иерусалиме пресс-конференцию в связи с задержанием ее мужа и пытками, которым он был подвергнут, сотрудники израильских сил безопасности посетили ее и во время визита грубо с ней обращались и угрожали ей (пункт 382).

Мексика

51. По поступившей информации, в конце октября в адрес Марии Тересы Харди, которая является директором департамента солидарности и защиты прав человека в канцелярии архиепископа Мексики и юрисконсультком Комиссии солидарности и защиты прав человека в Чиуауа - организации, которая поддерживает регулярные контакты с органами Организации Объединенных Наций, занимающимися вопросами прав человека, - поступили угрозы убийством. Как утверждает, одна из этих угроз была связана с тем, что она ведет расследование дела об убийстве Виктора Мануэля Оропесы Контрераса (пункт 419).

52. Правительство Мексики в своем ответе указало, что палата депутатов единодушно осудила действия по запугиванию Марии Тересы Харди и обратилась к компетентным органам с просьбой провести тщательное расследование в связи с этими угрозами и гарантировать безопасность г-же Харди и членам ее семьи. Комиссия по правам человека палаты депутатов также осудила действия по запугиванию г-жи Харди. Федеральная прокуратура выделила агентов для обеспечения ее личной безопасности. Президент Мексики Карлос Салинас де Гортари встретился с Марией Тересой Харди в ноябре 1992 года и сказал ей, что полностью поддерживает усилия, предпринимаемые с целью установления личности виновных и их наказания согласно закону. Он подтвердил также, что г-же Харди и членам ее семьи будут предоставлены все необходимые гарантии физической неприкосновенности (пункт 424).

Перу

53. Согласно поступившей информации, Лус Гладис Роке Монтесильо, Инес Синчитульо Барбоса, Эдуардо Рохас Лайсекия, являющиеся должностными лицами прокуратуры Уанкавелики, а также Мануэль Антонио Кордова Поло, прокурор провинции Ангаразс, в период между февралем и июлем 1992 года неоднократно получали угрозы от сотрудников сил безопасности, как предполагают, в связи с их участием в уголовном расследовании убийства 14 крестьян в Санта-Барбаре в 1991 году. Утверждается, что дочь Лус Гладис Роке Монтесильо - Синтия Темис Кесада Роке (2 года) - получила телесные повреждения во время нападения, совершенного на ее мать в июле 1992 года (пункт 466).

54. Правительство в своем ответе указало, что в связи с делами Лус Роке Монтесильо, Инес Барбосы, Эдуардо Рохаса Лайсекия и Мануэля Кордовы Поло не было подано никаких официальных жалоб на нарушение прав человека. Вероятно, авторы заявлений, направленных Специальному докладчику, пытались привлечь внимание к резне в Санта-Барбаре, предполагая, что виновные не будут преданы суду. Обстоятельства нападения на Инес Синчитульо Барбосу и Синтию Темис Кесаду Роке были должным образом расследованы; никаких доказательств участия в них военнослужащих не обнаружено. Кроме того, власти Уанкавелики допросили Лус Роке, Мануэля Кордову и Эдуарда Рохаса и сообщили в прокуратуру о неудовлетворительном исполнении ими своих служебных обязанностей и о факте поддержки ими движения "Светлый путь" (пункт 479).

55. Хосе Луис Марин Гонсалес был арестован 18 января 1992 года военнослужащими с военной базы Аукаяку, и его тело, согласно сообщениям, было найдено 27 января 1992 года обезглавленным и с отрубленными руками. Как утверждается, представители армии угрожали его родителям, Линсе Марин Пандуро и Эмилиа Гонсалес Герреро, требуя при этом, чтобы они не заявляли об убийстве своего сына (пункт 476).

Руанда

56. Согласно сообщениям, в конце августа 1992 года в адрес Фиделя Каньябугойи, директора в министерстве общественных работ и члена одной из правозащитных групп, известной под названием "Каньяруанда", которая представляет информацию о нарушениях прав человека в Руанде, поступили угрозы, и он подвергся преследованию. Вечером 29 августа 1992 года, через несколько дней после того, как он был вызван генеральным прокурором кассационного суда, чтобы дать объяснения по фактам проводимого им расследования массовых убийств членов клана багогве в начале 1991 года, и в частности в связи с его утверждением о том, что один местный государственный чиновник причастен к этим убийствам, дом Фиделя Каньябугойи, согласно сообщениям, подвергся нападению девяти вооруженных людей. Поскольку ранее против г-на Каньябугойи уже устраивались акции в связи с его правозащитной деятельностью, были выражены опасения за его жизнь (пункт 503).

Шри-Ланка

57. Было получено сообщение о том, что в период с февраля по апрель 1992 года неоднократным угрозам и запугиванию со стороны полиции Анурадхапуры подвергались У.К. Нил Раджапаксе и У. Чарльз, брат и отец молодой женщины, которая, как утверждают, была изнасилована и без какого-либо разбирательства убита полицейскими в сентябре 1990 года; предполагают, что с помощью этих угроз их пытались заставить отказаться от явки в суд для дачи свидетельских показаний против сотрудников полиции (пункт 535).

58. Правительство в своем ответе указало, что в связи с сообщениями об актах запугивания и угрозах в адрес У.К. Нимала Раджапаксе и У. Чарльза государственный прокурор, выступающий обвинителем по делу о похищении, изнасиловании и убийстве У. Чандраватие, сообщил суду о том, что один из свидетелей пожаловался ему на угрозы со стороны неизвестных лиц. Расследовать эту жалобу было поручено управлению по расследованию уголовных дел (УРУД). УРУД провело также расследование по заявлению об угрозах в адрес У.К. Нимала Раджапаксе, в результате которого было установлено, что тот был задержан для дачи объяснений после того, как он сфотографировал в помещении суда подозреваемых по делу У. Чандраватие и не смог представить доказательств того,

что он является журналистом. У него был изъят нож с лезвием запрещенной длины, и после этого он был взят под стражу. В результате расследования, проведенного сотрудниками группы по борьбе с подрывной деятельностью, было установлено, что У.К. Нимал Раджапаксе не связан с подрывными элементами. Ему были предъявлены обвинения в ношении ножа с лезвием запрещенной длины, и он признал себя виновным. У.К. Нимал Раджапаксе не проходит свидетелем по делу У. Чандраватие. Ведется расследование по поступившему заявлению об угрозах в адрес У. Чарльза, отца У. Чандраватие, преследующее цель установить его обоснованность и в случае признания его обоснованным - установить личность виновного (пункт 540).

59. Как утверждается, в июне и июле 1992 года сотрудники сил безопасности неоднократно угрожали членам организации "Юристы за права человека и развитие" (ЮПЧР). По поступившим сообщениям, в помещение организации несколько раз врвались вооруженные лица, пытавшиеся узнать местонахождение ее генерального секретаря Кальянанды Тиганагамы и сотрудника по правовым вопросам по имени Мохен Сеневирагне. Как было сообщено, угрожали также сотрудникам типографии этой организации: от них требовали прекратить выпуск бюллетеней "Пиплз райтс" и "Винишкая". Согласно сообщениям, ЮПЧР дает юридические консультации и оказывает правовую помощь жертвам нарушений прав человека, а также участвует в работе по ликвидации неграмотности среди населения и предоставляет информацию Рабочей группе по насильственным и недобровольным исчезновениям (пункт 536).

60. Правительство в своем ответе указало, что в связи с поступлением угроз в адрес членов ЮПЧР в помещении ЮПЧР был выставлен полицейский пост. Начато расследование. С тех пор от организации не поступало никаких жалоб. Эта информация была подтверждена членом ЮПЧР, посетившим Центр по правам человека в октябре 1992 года (пункт 541).
